

# 为了保鲜 往葱上喷硫酸铜溶液?

微信上流传的这种葱 宁波没发现  
专家说:硫酸铜并不是用来保鲜的,卖蔬菜这样做几乎不可能

□记者 谢昭艳 毛雷君

这几天,在微信朋友圈里流传着这样一条信息:为了保鲜,不良商家居然在葱、蔬菜表面喷洒硫酸铜溶液,拿着白色纸巾擦拭,纸巾上会有淡蓝色残留物。该信息引起了众多市民的关注。宁波市场上销售的葱或其他蔬菜会不会也有这样的情况?抱着这一疑问,记者昨天特地进行了采访。

## 网传 外地葱为保鲜被喷洒硫酸铜?

“注意!这样的葱千万别买,赶紧告诉家里买菜的人!”最近,这样一个有关“葱”的微信,引起了朋友圈的高度关注。记者昨天打开这个本月10日才发布的微信时,发现阅读率已经10万加。该微信里播放了一个视频,里面讲的内容是:有不良商家,为了给需要长途运输

的葱保鲜,把硫酸铜溶液喷洒在这些葱上面。而喷洒过硫酸铜溶液的葱,即便在运输途中过了两三天,仍然会有一个比较好的卖相。视频里表示,调查者去超市时,用白色纸巾去擦拭柜台上的葱,结果发现白色纸巾会有蓝色残留物,而这蓝色残留物就是硫酸铜溶液。微

信里还表示,硫酸铜会析出铜离子,会造成人体重金属中毒等严重后果。

这个微信的转发,引起了不少市民的恐慌。“宁波市场上的葱或其他蔬菜,会不会也有这种情况?”有市民这样问记者。为此,记者昨天特地展开调查。

## 走访 菜场超市都没有发现这种葱

昨日上午,记者首先去走访了城区的菜场和超市。在张斌桥菜市场,记者随机走访了三个蔬菜摊位,试着拿出白纸巾擦拭摊位上销售的葱,结果除了泥水,未看到任何浅蓝色的残留物。在现场,记者采访了一位自产自销摊位的摊主,这位摊主姓章,她告诉记者,出售的都是自家种植的蔬菜。记者提到喷洒硫酸铜溶液的事,她表示从未听说过。而另一位蔬菜摊主则告诉记者,她的蔬菜都是每天从蔬菜批发市场进货的,但她也从没听说过葱等蔬菜被喷洒硫酸铜溶液的事。

随后记者来到江东区的一家三江超市门店。在该超市卖场内,记者也试着用白色纸巾擦拭了葱、青菜、芹菜等蔬菜,同样未发现任何浅蓝色残留物。此外记者还走访了华润万家江东店,用白色纸巾擦拭了该超市的葱、青菜、生菜等,均未发现浅蓝色残留物。对此问题,记者电话采访了该店的店长,店长告诉记者,他们店上柜的蔬菜,每批次都有检测报告,每家门店的都会公布。而关于蔬菜上喷洒硫酸铜的事,是从未见过。

之后,记者特地前往宁波市蔬菜批发市场进行了了解。

该市场的有关人士告诉记者,这段时间,批发市场的小葱都来自慈溪基地,都是当天采摘后送到批发市场的,新鲜度非常高。而且批发市场每天都会进行抽检,未发现类似问题。“即便是外地来的葱,我们也没有发现过有喷洒硫酸铜的。”该人士表示。记者采访时了解到,进入宁波市场的蔬菜,除了本地产的,远道而来的鲜菜特别是叶菜类的多是通过冷链运送。在现场,记者注意到,该市场出售的不少外地蔬菜都是装在白色泡沫盒里,拿出来时手感还有点凉。

## 市民 “我们没买到过这样的葱”

对于传说中的硫酸铜葱,记者在菜市场里随机采访了几位“马大嫂”。结果发现还确实有几位前来买菜的市民表示曾在手机上看到过有“硫酸铜葱”的说法。对此,这些市民均表示将信将疑。但当问及是否真的买到过“硫酸铜葱”时,这些市民均表示没有买到过。

“这几天,我买葱时,也试着用白色餐巾纸擦拭一下试试,结果没有看到所传的蓝色。”其

中一位市民这样对记者说。

不过,尽管如此,有些市民还是比较谨慎。“我一般都是在熟悉的摊位买菜的,购买时会先看看蔬菜品种,有无虫洞或者特别的残留物。有时还会问问摊主,这些蔬菜是从哪里进货的?还是哪里种植的?”一位前来买菜的女士说:“经常买菜的居民和摊主多数已是熟人,一般互相还是有起码的信任的。”而另一位正在买菜的中年男士告诉记者:“菜市场内的蔬

菜都是经过检测的,应该不会有这种差错。尽量不去菜市场外陌生的临时摊位买菜,以防万一。”

而另一位在华润万家江东店买菜的中年女士告诉记者,买菜时应该先看看有无明显的残留物;其次,新鲜蔬菜买回家后,要用流水冲洗,尽量多洗几遍。这样可以去除菜叶上的各种残留物。至于蓝色的残留物,这位女士告诉记者,她每天都要买菜的,没发现过。

## 专家 没人会用硫酸铜溶液泡蔬菜

昨天,记者还就此采访了宁波市市场监管局食品流通处。“我们没有发现过葱被喷洒硫酸铜溶液的情况。”该处相关负责人告诉记者,目前宁波市市场的大型蔬菜批发市场都有来源地证明,可以追溯到蔬菜的产地。平时,市场监管部门会对各种蔬菜进行抽检,目前,他们并未发现有在蔬菜上使用硫酸铜溶液的情况,市民可以放心。

据美成生物技术部的丁向红介绍,按微信里所说,这似乎和波尔多液相类似。波尔多液

主要用于葡萄等水果的杀菌作用,其中含有效成分为碱式硫酸铜,可有效地阻止孢子发芽,防止病菌感染,并能促使叶色浓绿、生长健壮,提高树体抗病能力。而植物在新陈代谢过程中会分泌出酸性液体,加上细菌在入侵植物细胞时分泌的酸性物质,使波尔多液中少量的碱式硫酸铜转化为可溶的硫酸铜,从而产生少量铜离子。但其作用主要是用来杀菌,对于保持卖相和保鲜来说作用不大。

丁向红对记者表示,他们在平时的快检中,也从来没有在小葱上发现有硫酸铜残留的现象。如果发现有不明颜色的残留,靠浸泡是不起作用的,应该采用流水冲洗的方法去除残留,当然最好的方法就是不要再食用可能被污染的食材。



严勇杰 制图

## 宁波杭州湾滨海新城 开发建设启动

首批5个重大项目集中开工

本报讯(记者 徐文燕  
通讯员 郑添明) 昨天上午,总投资43亿元的5个重大项目在宁波杭州湾新区集中开工,这标志着宁波杭州湾滨海新城开发建设正式启动。

宁波杭州湾滨海新城位于杭州湾跨海大桥南岸桥址两侧,规划面积78平方公里,先行启动建设面积为12.8平方公里,规划布局三个主题小镇、三个主题湖、三个主题森林,规划建设企业总部、研发中心、文化公园、商业综合体、商务楼宇、高端教育、高端居住、文化娱乐等设施。

昨天集中开工投资最大的项目为方太总部基地,总投资30亿元,将建设成融互联网模式运营、营销、行政、电子商务、呼叫中心、研究开发、文化传播、教育培训、展览展示、生活休闲等

功能为一体的综合性总部园区。此外,按国际化标准规划的滨海小学是此次启动建设的重要民生项目,学校总投资约2.345亿元,按60班六年制标准完全小学建设。另外开建的三个重大基础设施项目为新城金源大道市政工程、杭州湾大道市政工程和滨海六路东段市政工程。

“随着一大批项目的相继引进和开工建设,滨海新城计划用2-3年的时间,初步形成启动区块基本框架、基本功能;4-5年时间,基本形成12.8平方公里国际化生态新城形象,努力打造产业科技高端发达、城市生活智慧幸福、生态环境清新自然、合作交流面向全球的国际化滨海名城,并积极争创21世纪中国样板小城。”宁波杭州湾新区管委会主任、党工委副书记俞雷说。

## 今年服装节将举办 多场高端经贸论坛

本报讯(记者 乐晓立  
通讯员 郁俏峰) 第二十届宁波国际服装节将于10月20日-23日在宁波举行,其间将举行多场高规格高质量的经贸论坛活动。

其中,第二届中国男装高峰论坛已被列入中国服装协会年度计划,将继续和中国服装协会合作,围绕男装产业链国际合作峰会暨对接会。“服装+互联网”论坛暨对接会旨在强化对服装企业“互联网+”的引领和支撑,为服装企业提供互联网采购、互联网服务和互联网市场渠道三方面的支撑和引领。

能制造高峰论坛”,会更多地聚焦制造端,业内外专家将围绕缝制机械的自动化与信息化、服装业工业4.0、物联网创造服饰新生态等进行主旨演讲。

此外,20届服装节还将首次举行“服装+互联网”论坛暨对接会和“一带一路”服装产业链国际合作峰会暨对接会。“服装+互联网”论坛暨对接会旨在强化对服装企业“互联网+”的引领和支撑,为服装企业提供互联网采购、互联网服务和互联网市场渠道三方面的支撑和引领。